

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

за неофициальный отъезд нижегородских губернских вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ и съ доставкой и пересыпкой въ другіе города—2 р. 20 к.

Подписька принимается: въ типографии губернского правления и у гг. юрьевъ Исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 22.

29 мая 1885 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личныя объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 утра (Б. Печерка, д. Богоявленскаго).

СОДЕРЖАНИЕ. Дневникъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣднія извѣстія. Нижегородская хроника-городского самоуправления въ Нижнемъ Новгородѣ. А. Савельева. По Россіи: открытие морского канала въ Петербургѣ; объ открытии подушной подати; проектъ статистического отъѣзда при департаментѣ торговли и мануфактуръ; комиссія при медико-хирургической академіи о мѣрахъ на случай появленія холеры; тайное книгоиздѣліе; предложеніе въведенія Государемъ Императоромъ брилліантовой шашки генералу Комарову.—Открытие памятника М. И. Глинкѣ въ г. Смоленскѣ и рѣчи, произнесенная на его могилѣ М. И. Семевскимъ; о передачѣ народн. школъ прибалтійскаго края въ вѣдѣніе М. И. Пр. Материалы для родновѣдѣнія нижегородской губерніи.—М. Овчинникова. Разныя извѣстія—амазонки вдовствующей королевы Бароды. Объявленіе отъ комитета нижегор. кустарно-промышленной и сельско-хозяйственной выставки. Объявленія.

О ПЕЧАТАНИИ ОБЪЯВЛЕНИЙ ПРИ КАТАЛОГЪ ВЫСТАВКИ.

Гг. экспоненты нижегородской кустарно-промышленной и сельско-хозяйственной выставки, а также и прочие торгово-промышленники приглашаются помѣщать **ОБЪЯВЛЕНИЯ О СВОИХЪ ИЗДѢЛІЯХЪ И ПРОИЗВЕДЕНИЯХЪ ПРИ КАТАЛОГЪ ВЫСТАВКИ.**

Объявленія принимаются ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО въ губернской типографіи съ 1-го ЮНІЯ.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

Май. 23—1695 г. Петръ Великій выѣхалъ изъ Нижнаго Новгорода водою внизъ по Волгѣ въ азовскій походъ.

— 24—1570. Сожженіе Москвы крымскими татарами.

— 25—1762. Учрежденіе государственного банка.

— 26—1478. Воеводы Василій Образецъ и Василій Слѣпецъ выступили водою изъ Нижнаго Новгорода въ Казань противъ Ибрагима.

— 1722. Прибыли въ Нижній Новгородъ Императоръ Петръ Великій съ Императрицею и остановились въ домѣ именитаго человека Строгонова.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Петербургъ, 25-го мая. Ходятъ слухи, что афганцы, крайне недовольныеближениемъ эмира съ Англіей, восстали противъ Абдурахмана. Говорятъ даже, что Абдурахманъ убитъ. Возстаніе приняло большии размѣры, и неизвѣстна судьба, постигшая англійскую разграничительную комиссию.

Петербургъ, 25 мая. Слухи объ убийствѣ Абдурахмана и восстаніи въ Афганистанѣ пока не подтверждаются.

За пріпечатаніе частныхъ обѣзведеній:

на первой страницѣ по 1/4 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквицаами три раза.

Объявленія изъ Франціи приникаются исключительно обществомъ Гавансъ, Лифть и Ко, въ его главной конторѣ въ Париже, Rue de la Bonne, № 8.

О ПЕЧАТАНИИ ОБЪЯВЛЕНИЙ

Аенны, 25-го мая. На Критѣ возникли беспорядки. Подробности пока неизвѣстны.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Лордъ Россбери вернулся въ Лондонъ утромъ 17-го мая и вскорѣ по приѣздѣ былъ принять лордомъ Гравиллемъ, которому онъ, какъ говорятъ, отдалъ подробный отчетъ о своемъ разговорѣ съ кн. Бисмаркомъ и другими германскими государственными людьми.

По поводу его поѣздки въ Берлинъ, въ „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ отъ 19 мая напечатана передовая статья, совершенно оправдывающая недовѣріе тѣхъ, которые рассматривали отчеты разныхъ лондонскихъ газетъ о послѣднемъ свиданіи между лордомъ Россбери и кн. Бисмаркомъ, какъ чистый вымыселъ. Указывая специально на подробный телеграфический отчетъ, переданный изъ Парижа въ одну изъ лондонскихъ газетъ, „Norddeutsche Allg. Zeitung“ утверждаетъ, что это сообщеніе было выдумано съ цѣлью вызвать непріязненные чувства между Германіей и Англіей. Органъ имперского канцлера, разсмотрѣвъ личное, общественное и политическое положеніе лорда Россбери, продолжаетъ: „Очень естественно, что столь выдающееся лицо, какъ лордъ Россбери, долженъ во время своего пребыванія въ германской столице вступить въ сношевія съ кн. Бисмаркомъ даже и помимо того обстоятельства, что онъ личный другъ сына имперского канцлера; во что касается разговора, который происходилъ безъ свидѣтелей между двумя государственными людьми, то благородство и публичистическая честность должны бы предотвратить журналистовъ отъ такихъ сообщеній, где приводятся все подробности разговора, такъ какъ все опубликованное по этому поводу можетъ быть однимъ только предполо-

Одесса, 24-го мая. Вчера въ русскомъ обществѣ пароходства получено свѣдѣніе объ учрежденіи въ Суэзѣ карантина для судовъ, идущихъ изъ индійскихъ портовъ, особенно изъ Мадраса.

Алатырь, 24-го мая. Бывшій 22-го мая градъ на протяженіи 50 верстъ прошелъ съ запада къ Алатырю широкой полосой, на которой все посѣви совершенно уничтожены. Побита также масса овецъ и крупного скота. Убытки громадные.

Архангельскъ, 25-го мая. Архангельская морская навигація открылась; пришли два англійскія парохода.

Ко времени прибытія Великаго Князя Владимира Александровича предполагается устроить выставку различныхъ продуктовъ сѣвернаго края.

Лондонъ, 25-го мая. Въ нижней палатѣ Гладстонъ сообщилъ, что между Россіей и Англіей состоялось соглашеніе относительно тѣхъ пунктовъ пенідехскаго вопроса, которые будутъ переданы на третейскій судъ, равно относительно того лица, которое будетъ выбрано третейскимъ судьей, но соглашеніе это еще не облечено въ окончательную форму и оба правительства еще не обращались къ третейскому суду.

Лондонъ прибылъ сюда сегодня утромъ.

Мадридъ, 24-го мая. Вчера въ Валенсіи было 8 холерныхъ случаевъ, изъ коихъ два со смертными исходомъ.

Послѣ этого его пре-
жиль собранію избрать
въта братства его прево-
Баранова. Собрание ед-
нилось къ предложению
заявляя при этомъ, ч-
особенную для себя чес-
тлемъ совѣта его пре-
такое единодушное жела-
чальникъ губерніи отвѣт-
но въ то же время въ-
что не можетъ принять
ностей предсѣдателя совѣ-
ности по дѣланъ службы
го Новгорода. Тогда об-
рило свою просьбу, пр-
членовъ совѣта, отъ име-
настоятельно просилъ ег-
принять на себя обяза-
совѣта, мотивируя свою
Николай Михайловичъ,
качествахъ, обладаетъ въ
собности вносить съ со-
ление и плодотворную
такого единодушнаго и
ланія общаго собранія
ство согласился временно
обязанности предсѣдателемъ.

Наконецъ, за выбытие
новъ совѣта И. О. Вон-
браніе въ члены совѣта
мень г. начальника губерніи

же комиссии, въ промежь
изыскать и указать средства къ приобрѣ-
тенію дома для общежитія и на сооруженіе
при немъ храма во имя свв. Кирилла и Ме-
тодія.

1000 р.) приходящихъ судовъ. Кроме того, благодаря знергіи Переялчика, выстроены казармы и жители избавились отъ тажкой натуральной повинности. При немъ также устроено и верхній базаръ, доставляющій въ настоящее время городу большой доходъ и большое удобство жителямъ. Деятельность Переялчика не ограничивалась одними виѣшими улучшеніями; онъ обратилъ вниманіе также на улучшеніе благосостоянія бѣднѣшихъ гражданъ города. По его мысли въ 1836 г. предположено основать Мининскую богадѣльню и онъ-же отказалъ городу съ благотворительной цѣлью—лавки на нижнемъ базарѣ и торговый корпусъ (въ Троицкомъ приходѣ), доходами съ котораго распоряжаются съ того времени, согласно завѣщаніи, всѣ бывшіе послѣ него городскіе головы. Послѣ 1836 г. и до конца своей жизни (въ 1845 г.) Переялчиковъ, подъ вліяніемъ семейныхъ несчастій (смерть дочерей и 1-ї жены), не принималъ уже непосредственна-го участія въ городскихъ дѣлахъ. Надо отдать справедливость гражданамъ Нижнаго Новгорода: они относились къ нему съ боль-шимъ уваженіемъ, чему были неоднократно примѣры, особенно при каждомъ новыхъ вы-борахъ. Когда при составлении кандидатска-го списка на трехлѣтіе 1840—1842 гг. Переялчиковъ былъ внесенъ въ число канди-датовъ, то письмомъ на имя бывшаго въ 1839 г. головою М. С. Климова просилъ из-бавить его отъ этого, ссылаясь на свое се-мейное одиночество и на то, что по обычаямъ, принятому въ Нижнемъ, послѣ исправленія службы дается 6 лѣтъ льготы. Письмо это Климовъ представилъ на усмотрѣніе общества, которое въ постановлении своемъ по этому поводу выразило слѣдующее: „Соображеніе въ приложенномъ письмѣ Переялчика продолженіе его долговременнаго бытія при должностяхъ и уважая похвальную службу его и одиночество, не стѣ-обременять его. Переял-чика кандидата и под-при записѣ его въ къ предметѣ то, что зависи-Череялчика, приин-мать на текущій годъ вѣсма справедливо льготою, чѣмъ и сохранитъ всегда соблюдаemos“. Пе-дущее трехлѣтіе 1843 къ Федору Петровичу выразилось еще ярче. кандидатскаго списка онъ въ него и опять присла-письма на имя головы, числивъ всѣ свои служ-борамъ и упомянувъ, вѣріе общества и за свѣ-вѣсма щедро, пишетъ высокостепеніство поко-лить мѧ послѣ тру-наслаждаться спокойст-но, что наше общества-цами, по познаніямъ уваженія, и не почту- состарившагося на слу-дидаты и тѣмъ нару-таки, озабочиваясь о-миѣ спокойствіи, ваши-шу покорѣніе уваж-и о послѣдующемъ мени вашимъ предпи-бывшимъ въ 1842 го-вымъ было представ-ству, которое, въ при-чаго, какъ сказано въ-лоси, „что общество-его, Переялчика, со-вѣтомъ уваженія и в-ва многолѣтнюю ш-родскому обществу,

скаго и общее собраніе объявилъ его пре-
освященствомъ закрытымъ.

Подпись: нижегородский епископъ Маркій. Скрыпиль: секретарь, непремѣнныи членъ совѣта братства Н. Самойловичъ.

О РОССИИ.

Торжественное открытие морского канала состоялось 15 мая въ Высочайшемъ присутствіи. Церемонія, по словамъ *Новости*, удалась вполнѣ и имѣла величественный видъ. Масса флаговъ и декоративныхъ украшений придавала площадкѣ вознаго порта канала особенно праздничный видъ. Въ центре декоративной роскоши венцомъ торжества былъ, конечно, императорскій павильонъ, построенный на площадкѣ привознаго порта, какъ разъ противъ канала. Павильонъ деревянный, густо покрашенный разноцвѣтию матеріею, щиты и вензелями; обращенная къ востоку сторона павильона — глухая, и въ срединѣ устроено эмблематическое окно, съ картой Европы внутри; сверху спускается русское знамя, на краяхъ котораго изображено известное двустишие Пушкина: „Природой съ нами суждено въ Европу прорубить

о"; съ этой-же стороны павильона, на-
ху, у крыши, по краямъ изображены
бы города Петербурга и подъ ними под-
и: на правой сторонѣ — „Будущее второе

его и одиночество, не считаемъ приличнымъ обременять его. Переплетчикова, наименование кандидата и подвергать выбору, ибо при запискѣ его въ кандидаты имѣли въ предметѣ то, что зависѣло отъ воли его, Переплетчика, принимать или не принимать на текущій годъ службу и относить весьма справедливо ему воспользоваться льготою, чѣмъ и сохранить правило, обществомъ всегда соблюдающееся⁴. При выборахъ на слѣдующее трехлѣтіе 1843—1845 гг. уваженіе къ Федору Петровичу со стороны общества выразилось еще ярче. При составленіи кандидатскаго списка онъ опять былъ внесенъ въ него и опять прислалъ отказъ въ формѣ письма на имя головы, въ которомъ, перечисливъ всѣ свои службы по городскимъ выборамъ и упомянувъ, что онъ заслужилъ довѣріе общества и за свои заслуги награжденъ весьма щедро, пишетъ слѣдующее: „Ваше высокостепенство покорнѣйше прошу позволить мнѣ послѣ трудовъ имѣть отдыхъ и наслаждаться спокойствіемъ, зная совершиенно, что наше общество такъ изобильно лицами, по познаніямъ ихъ заслуживающими уваженія, и не почтутъ приличнымъ меня, состарившагося на службѣ, назначить въ кандидаты и тѣмъ нарушить мой покой; но все-таки, озабочившись о необходимо нужномъ мнѣ спокойствіи, ваше высокостепенство прошу покорнѣйше уважить мое представленіе, и о послѣдующемъ благоволите удостоить меня вашимъ предписаніемъ“. Это письмо, таєть для пользы общества отъ лица онаго убѣдительно просить его, дабы онъ, хотя въ послѣдній разъ, удостоилъ общество принятіемъ участія въ общественныхъ службахъ. Если уже и затѣмъ г. Переплетчиковъ не изъявитъ своего согласія, то тогда общество изъ уваженія къ прежней, многолѣтней его полезной службѣ обществу согласно оставить его въ спокойствії⁵. Объ этомъ постановлѣніи Пятовъ сообщилъ ему особымъ письмомъ, на которое Переплетчиковъ отвѣтилъ, что „избранные кандидаты, по отзывамъ публики, по своимъ состояніямъ, познаніямъ, нравственному поведенію и общежитію достойны уваженія и заслуживаютъ, вѣроятно, довѣрія общества, а потому приглашеніе ваше и общества участвовать мнѣ въ службѣ приводить меня въ изумленіе“. Благодаря за честь, Федоръ Петровичъ для уясненія всего этого, просить выслать ему копію съ постановленіемъ собранія, которая, конечно, была ему доставлена. По полученіи ея, Переплетчиковъ вновь выразилъ благодарность обществу, но окончательно отказался отъ службы, заявивъ, что и впѣрь онъ постарается быть полезнымъ. Свое обѣщаніе онъ выполнилъ, отказалъ городу послѣ смерти весьма значительное имущество. Въ кандидатскій списокъ Переплетчиковъ внесенъ не былъ и вскорѣ, въ 1845 году скончался. На обычныи панихиды по умершемъ, по словамъ бiографа его г. Гадинскаго (губ. вѣд. 1844 г.), стекалась масса народа, а на похоронахъ было весь городъ.

(Продолжение с.пд.)

устье матушки-Волги" и на лѣвой — "Бу-
гущій первоклассный портъ"; ниже подци-
ней висѣли золотые щиты съ изображеніемъ
вензеля Императора Петра I и "1725 годъ".

Съ съверной и южной стороны шатра, на
пущенныхъ сверху щитахъ, изображены под-
писи „1874“ , „А. ПИ“ и „1885“ .

Съ западной стороны—входъ въ шатерь, надъ которымъ блестѣла громадныхъ размѣръ.

ровъ императорская корона, какъ-бы покры-
вающая три вензеля Императоровъ Петра I,
Александра II и Александра III; каждый
вензель изображенъ въ стилѣ своей эпохи;
но сторонамъ короны—щиты съ надписями
„1885“ и „А. III“; нѣсколько выше щитовъ,
также какъ и съ восточной стороны,
гербы Петербурга и надписи „Доступенъ для
всѣхъ морскихъ судовъ“ и „Приближенъ къ
остальной части Европы“. Внутренность
шатра была убрана тропическими растеніями.

Въ 7 час. утра къ морской пристани при-
шелъ первый пароходъ съ распорядителями
горжества и административными лицами. На
швартовахъ, западнѣе Императорскаго пав-
ильона, красовался величественный морской
гигантъ „Держава“, а рядомъ съ нимъ—
„Великій князь Алексѣй“. Въ бассейнѣ,
здоль южной стѣнки, стали Императорскія
яхты „Марево“, „Славянка“ и „Царевна“,
около нихъ пріютились катера „Петер-
гофъ“, „Дагмаръ“ и „Прибой“.

Съ начала десятаго часа къ разнымъ пристанямъ порта стали подыывать украшенныя флагами суда, привозившія изъ Петербурга почетныхъ гостей.

Ровно въ 11 час. вдали показался движущійся локомотивъ, и чрезъ нѣсколько минутъ поѣздъ остановился у платформы. Изъ вагона изволили выйтіи Ихъ Императорскія Величества съ Августѣшими дѣтьми, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Георгіемъ Александровичемъ, въ сопровожденіи Августѣшихъ особъ Императорской фамиліи и свиты. Послѣ торжественной встречи Ихъ Императорскихъ Величествъ и представлениія Ихъ Величествамъ завѣдывавшихъ сооруженіемъ канала и строителей, началось торжественное богослуженіе.

Благодарственный молебенъ совершилъ пре-
освященный архіепископъ Арсеній, ректоръ
петербургской духовной академіи, въ сослу-
женіи съ о. настоятелемъ Сергиевской пусты-
ни Игнатіемъ, протоіереями Исаакіевскаго
собора оо. Корашевичемъ и Травлинскимъ,
4-ми іеромонахами и двумя придворными
протоіереями. Торжественности богослуженія
много содѣствовало стройное пѣніе хора
Исаакіевскихъ пѣвчихъ.

По окончаніи богослуженія, Ихъ Величества, на катерѣ, приготовленномъ у пристани, въ привозномъ водоемѣ, изволили обойдти этотъ водоемъ и затѣмъ прослѣдовать на томъ-же катерѣ на яхту „Держава“.

По прибытии Ихъ Величествъ на яхту "Держава" и поднятии на ней, по повелѣнію Государя Императора, штандарта, произведенъ былъ установленный салютъ изъ орудій полевой артиллеріи, разыщенной по дорогѣ, опоясывающей портъ.

налога прекратится во всей Европейской России и пока остается только на сибирских инородцах.

— При министерстве финансовъ вырабатывается теперь проектъ для образования особаго отдѣла при департаментѣ торговли и мануфактуръ, который долженъ вѣдѣть всѣ статистическія дѣла промышленности и торговли въ Имперіи, и только. Вопросъ объ учрежденіи „статистического отдѣла“ — вопросъ недалекаго будущаго. („Р. К.“).

— Въ настоящее время при медико-хирургической академии, въ особой комиссии, вырабатывается проектъ мѣръ, которые должны быть приняты къ предваренію изявленія холеры нынѣ лѣтомъ и пресечению ея въ случаѣ зараженія частныхъ лицъ и местностей данацкъ городовъ. Послѣшная дѣятельность этой комиссии уже идеть къ концу и результаты ея трудовъ не заимѣтъ бытъ скоро обнародованы. Однимъ изъ главныхъ пунктовъ трудовъ комиссии тогъ, который говорицъ о безусловномъ привлечении на законномъ основаніи всѣхъ жителей, населяющихъ Имперію, къ безупречной санитарной чистотѣ и дезинфекціи ихъ жилищъ. (Р. К.).

а императорской яхта „Держава“. Здесь
въ Величества и членамъ Августѣйшей
дома, въ память открытия морскаго канала,
были поднесены золотыя медали и краткій
рѣчь о ходѣ работъ по сооруженію канала,
министрѣ были разданы медали сереб-
ряные, присутствовавшимъ-же на судѣ ге-
нераля-адъютантамъ—такія-же медали брон-
зы.

(„Р. К.“).

— Тайное книгопечатаніе. Въ Москвѣ за-
держанъ полицейскимъ неизвѣстный человѣкъ,
который носъ въ рукахъ небольшой узелокъ,
стараясь прятать его подъ платье. При
осмотрѣ узла въ участкѣ къ немъ найдены
были 32 книжки славянской азбуки, ручной
деревянный прессы, деревянная дощечка и
55 штукъ мѣдныхъ фәрмъ для отливки сла-

Кортежъ двинулся въ слѣдующемъ порядке. Непосредственно за "Державою" шелъ пароходъ "Онега" съ членами дипломатического корпуса. Далѣе: "Петербургъ", "Мария", "Славянка", "Озерной", "Царевна", "Царевичъ" и наконецъ частные пароходы, явившіе въ бассейнъ. Когда "Царевна" минала павильонъ, къ ней вступила въ цвѣтатель "Александрия" и "Срѣльца".

Слѣдующій изданіе въ русской типографии винскаго шрифта. Задержанный, крестьянинъ калазинскаго уѣзда, Гавріилъ Пафиловъ, 47 лѣтъ, при распросахъ высказалъ, что книжки эти онъ получилъ для перепродажи отъ неизвѣстнаго лица, а остальные вещи принадлежать ему давно и остались у него послѣ того, какъ онъ, въ 1876 г., началь- было потихоньку заниматься печатаниемъ старообрядческихъ книгъ, за что и судился по изложенному прокуроромъ агифѣ. Прав облас- .

Къ сожалѣнію, погода въ самой началѣ
устава испортилась.

предметы, необходимые при книгопечатании и отпечатанные тайно книги: 94 экз. книги, называемой „Два канона“, и 21 экз. старопечатной азбуки. („М. В.“).

раздавались также и изъ форгоў.

Ихъ Императорскія Величества изволили яхтъ „Александрия“ отбыть въ Петербургъ, а провожавшія суда вернулись частью въ Петербургъ, а частью прошли въ Кронштадтъ.

— Въ августѣ въ Харьковѣ открывается
новое техническое училище; въ первый

ль должна будет служить во всхъ отно-
шенияхъ идеаломъ, къ которому должны
стремиться народныя школы. Кроме того,
въ комитетъ грамотности будетъ внесено
предложеніе объ учрежденіи въ память упо-
мянутаго дня преміи за составленіе лучшей
книги для чтенія для сельскихъ школъ, вхо-
дящихъ въ вѣдѣніе комитета.

— Въ засѣданіи государственного совѣта, май, по словамъ московскихъ газетъ, окончательно утвержденъ проектъ министра финансовъ объ отменѣ подушной подати. 1 января 1886 года взиманіе подушного

шашка, высочайше пожалованная генералу Беккерову и изготовленная изъ золотыхъ и золотыхъ дѣлъ мастерской Кейбела: «Шашка эта напоминаетъ по своему образцу (следовательно утвержденному) старыя французскія шашки. Клиники сдѣланы изъ Златоуста изъ дамаскской стали; какъ наконачникъ шарагиевыхъ ноженъ, такъ и эфесъ—золотые. Посерединѣ послѣднаго чеканка полосками, украшенная по обѣимъ сторонамъ рядомъ бриллиантовъ, наружу шашки пуговка изъ 6—7 крупныхъ бриллиантовъ; конецъ тонкой, выгнутой части эфеса, на которой выгравированы слова „за храбрость“, также блеститъ камнями. На украшении пойдутъ бриллианты и розы. Стоимость эфеса (около 1 ф. золота) будетъ около 1500 р.

По словамъ газ. „Новости“, 20 мая, въ день открытия памятника въ г. Смоленскѣ М. И. Глинки, на могилу нашего славного композитора, на кладбище Александро-Невского монастыря, собрались почитатели его таланта. Къ часу дня прибыли товарищи городского головы, тайный советникъ Семенский, бывший директоръ пѣвческой капеллы тайный советникъ Вахмельть, комендантъ Царскаго Села П. А. Степановъ, другъ и товарищъ М. И., бывший московскаго городской головы, г. Третьяковъ, бывший ректоръ парижского университета Н. М. Благовѣщенскаго, генераль Косянскаго, члены с.-петербургской консерватории, несколько генераловъ, профессоровъ и литераторовъ. Собравшись было вообще не многолюдно. Духовенство Александро-Невской лавры, съ о. Еремонахомъ Исидоромъ во главѣ, была совершена панихида, при участіи хоральныхъ. Во время пѣнія „со святыми упокой“ и „вечная память“ все присутствовавшіе опустились на колѣна. Могила и памятникъ М. И. Глинки были сегодня густо покрыты свѣжими вѣнками и живыми цветами.

По окончаніи панихиды, г. Семенский произнесъ слѣдующую речь: „Мы собрались сегодня вокругъ могилы почтить прахъ гениальнаго творца национальной музыки, возведшаго русскую честь въ первъе созданія. Произведения Глинки бессмертны; они пройдутъ отдаленіемъ вѣка и будутъ жить, доколѣ будетъ раздаваться въ міре русская честь. Глинка принадлежитъ къ той группѣ отечественныхъ дѣтелей, которая, въ лицѣ Шопена, Лермонтова, Гоголя, Брюллова и некоторыхъ другихъ, составляетъ славу и гордость Россіи. Гений художника Глинки, своими лирическими произведениями въ области музыки, навсегда будетъ развивать и укреплять лучшія нравственныя силы народа, которому она всецѣло принадлежитъ. При звукахъ его музыки сердце каждого русскаго, каждого славянина, будетъ, какъ и теперь, всегда переполняться чувствомъ любви къ своей націи и отечеству. Отечество—это не только страна съ ея природой, не одинъ народъ, ее населяющій, но все то, что создалъ этотъ народъ лучшаго, совереннѣйшаго въ обширной области произведений его духовныхъ силъ. Что можетъ быть совершение произведеній музыкального творчества

роловъ суда, который состоѣть изъ всѣхъ судей уѣзда.

Дѣла же болѣе важны разбираются юркими судахъ. Каждая губернія имѣеть такой судъ, а пѣкоторый и два. Несколько такихъ судовъ состоятъ подъ наблюдениемъ судебнаго палата. Наконецъ, надъ всѣми судами въ Имперіи наблюдаетъ правительствующій сенатъ; такъ что на дѣйствіи нынѣшаго суда можно жаловаться въ вѣрши, напримѣръ, на окружной судъ—въ судебнаго палата, а на эту послѣднюю—въ сенатъ. Во всѣхъ этихъ судахъ дѣла разбираются пѣколько пѣкочныхъ участковъ). Такъ, напримѣръ, если въ пѣкочномъ участкѣ всѣхъ двадцатиѣтокъ 400 человѣкъ, а взятъ слѣдуетъ 50; поэтому всѣ вынувшіе номера отъ 1 до 50 вступаютъ въ службу, а остальные свободны отъ нея навсегда, такъ какъ жребій вынимается только одинъ разъ въ жизни. Общий срокъ службы въ сухопутныхъ войскахъ 15-ти лѣтъ, а во флотѣ 10-ти лѣтъ, по дѣйствительной службѣ въ строю продолжается въ сухопутныхъ войскахъ бѣлье, а во флотѣ 7 и затѣмъ служащіе увольняются въ запасъ и возвращаются къ своимъ прежнимъ занятіямъ. Но законъ предоставляетъ пѣкоторымъ льготы по отбыванию воинской повинности, а именно: по образованію, по семейному положенію, по званію (учителя, духовенство) и роду занятій, по тѣлеснымъ недостаткамъ и по имущественному положенію. Чѣмъ больше человѣкъ образованъ, тѣмъ меньше ему служить въ строю, а больше состоѣть въ запасѣ; такъ окончашій курсъ въ высшемъ учебномъ заведеніи состоѣть на дѣйствительной службѣ только шесть мѣсяцевъ, а 14½ лѣтъ—въ запасѣ, въ среднемъ учебномъ заведеніи—1½ года, а 13½ лѣтъ въ запасѣ, въ уѣздномъ, городскомъ 2-хъ или 3-хъ классномъ и сельскомъ 2-хъ классномъ—3 года и 12 лѣтъ въ запасѣ и, наконецъ, въ начальномъ училище—4 года и 11 лѣтъ въ запасѣ. По семейному положенію—единственный сынъ въ семье, способный къ труду при отцѣ неспособнѣй къ труду или при матери вдовѣ и пр. Въ случаяхъ чрезвычайныхъ, когда дѣйствующія воинска, вмѣстѣ съ запасомъ не достаточны, то созывается „государственное ополченіе“, куда призываются тоже по жребію—все населеніе отъ 20—40 лѣтнаго возраста; семейства ратниковъ (ополченцевъ) остаются на попеченіи земства и городскихъ обществъ.

Приѣзъ заявленій о предметахъ, имѣющихъ быть выставленными по всѣмъ отдѣлкамъ, будетъ продолжаться до 15 июня. Каждый годъ вѣрхніе векселя, интересующіеся дѣломъ, и въ 3 гласно, т. е. всѣхъ дѣлъ суда часто описываются въ газетахъ, а потому суды, зная, что каждый шагъ ихъ будетъ изѣбенъ, стараются раскрыть каждое преступление подробно и постановить рѣшеніе справедливое.

Окружные суды и судебный палаты, такъ называемыя, уголовныя дѣла (ведущія за собою личную ответственность—заключеніе въ тюрьму, ссылку въ Сибирь, каторжныя работы и пр.) разсмотриваютъ съ участіемъ „присяжныхъ засѣдателей“ (судъ присяжныхъ). Присяжные засѣдатели избираются изъ жителей всѣхъ сословий той местности, въ которой находится судъ, по жребію, въ количествѣ 36-ти человѣкъ. Ири разборѣ каждого дѣла, изъ очередныхъ 36 человѣкъ, тоже по жребію выбираются 12 присяжныхъ засѣдателей, которые и участвуютъ въ рѣшеніи его. Участие ихъ заключается въ томъ, что выслушавъ весь ходъ дѣла, они удаляются въ особую комнату, совѣщаются между собой и выносятъ приговоръ „виновенъ“ или „невиновенъ“ подсудимый или „виновенъ, но заслуживающа снисхожденія“ и, сообразно этому рѣшенію, судъ или освобождаетъ подсудимаго или же налагаетъ на него наказаніе, это судъ „общественной совѣсти“. После избрания 12-ти присяжныхъ, они принимаютъ присягу, что рѣшать дѣло по совѣсти безъ пристрастія.

Кромѣ коронныхъ судей (назначенныхъ отъ правительства) и выборныхъ (присяжныхъ засѣдателей) на судѣ еще участвуютъ обвинитель—прокуроръ (правительственный чиновникъ) и защитникъ. Первый изъ нихъ старается выяснить, напримѣръ, черезъ допросъ свидѣтелей, всѣ обстоятельства дѣла, служащія къ обвиненію подсудимаго; защитникъ же (адвокатъ, присяжный поверенный) старается опровергнуть ихъ тоже свидѣтельскими показаніями, или своими соображеніями. Такимъ образомъ все дѣло зависитъ отъ того, кто изъ нихъ (прокуроръ или защитникъ) произведетъ большее впечатлѣніе на присяжныхъ, кто сильнѣе убѣдить ихъ. Если защитнику удастся заронить въ душу присяжныхъ хотя малѣйшее сомнѣніе, то подсудимый долженъ быть оправданъ, потому что законъ требуетъ, чтобы всѣкое сомнѣніе обращать въ пользу подсудимаго.

Вотъ главныя основанія новаго—гласнаго суда и суда присяжныхъ. Теперь намъ остается еще познакомиться съ всесословной воинской повинностью. Защита престола отечества есть священная обязанность каждого русскаго подданнаго. Мужское населеніе, безъ различія состояній, подлежитъ воинской повинности, говорить законъ; по этому новому закону (1 января 1874 г.) всесословной воинской повинности подвергаются на уѣздныхъ земскихъ собранияхъ поѣдольку человѣкъ на уѣздѣ, смотря по плотности населения и пространству уѣзда. Если истекъ или отѣтчикъ не доволенъ рѣшеніемъ суды, то переносить дѣло въ ми-

гаетъ много опасностей, трудовъ, лишений, поэтому чѣмъ она равномѣрнѣе распредѣлена между всѣми гражданами государства, тѣмъ легче ее отбывать.

Каждый годъ вѣрхніе люди, доставшие (къ 1-му января текущаго года) 20-ти лѣтнаго возраста, должны явиться въ назначеній срокъ въ „приѣзжий участокъ“ для вынутія жребія (каждый уѣздъ раздѣляется на пѣколько пѣкочныхъ участковъ). Такъ, напримѣръ, если въ пѣкочномъ участкѣ всѣхъ двадцатиѣтокъ 400 человѣкъ, а взятъ слѣдуетъ 50; поэтому всѣ вынувшіе номера отъ 1 до 50 вступаютъ въ службу, а остальные свободны отъ нея навсегда, такъ какъ жребій вынимается только одинъ разъ въ жизни. Общий срокъ службы въ сухопутныхъ войскахъ 15-ти лѣтъ, а во флотѣ 10-ти лѣтъ, по дѣйствительной службѣ въ строю продолжается въ сухопутныхъ войскахъ бѣлье, а во флотѣ 7 и затѣмъ служащіе увольняются въ запасѣ и возвращаются къ своимъ прежнимъ занятіямъ. Но законъ предоставляетъ пѣкоторымъ льготы по отбыванию воинской повинности, а именно: по образованію, по семейному положенію, по званію (учителя, духовенство) и роду занятій, по тѣлеснымъ недостаткамъ и по имущественному положенію. Чѣмъ больше человѣкъ образованъ, тѣмъ меньше ему служить въ строю, а больше состоѣть въ запасѣ; такъ окончашій курсъ въ высшемъ учебномъ заведеніи состоѣть на дѣйствительной службѣ только шесть мѣсяцевъ, а 14½ лѣтъ—въ запасѣ, въ среднемъ учебномъ заведеніи—1½ года, а 13½ лѣтъ въ запасѣ, въ уѣздномъ, городскомъ 2-хъ или 3-хъ классномъ и сельскомъ 2-хъ классномъ—3 года и 12 лѣтъ въ запасѣ и, наконецъ, въ начальномъ училище—4 года и 11 лѣтъ въ запасѣ. По семейному положенію—единственный сынъ въ семье, способный къ труду при отцѣ неспособнѣй къ труду или при матери вдовѣ и пр. Въ случаяхъ чрезвычайныхъ, когда дѣйствующія воинска, вмѣстѣ съ запасомъ не достаточны, то созывается „государственное ополченіе“, куда призываются тоже по жребію—все населеніе отъ 20—40 лѣтнаго возраста; семейства ратниковъ (ополченцевъ) остаются на попеченіи земства и городскихъ обществъ.

Приѣзъ заявленій о предметахъ, имѣющихъ быть выставленными по всѣмъ отдѣлкамъ, будетъ продолжаться до 10 июня.

Лица, вышюючи лично обратились въ комитетъ за какими либо справками, могутъ получать всѣ необходимыя для нихъ свѣдѣнія ежедневно, отъ 9 до 3 часовъ по по-лудни, у секретаря комитета Н. Л. Роже-ственскаго—въ канцелярии нижегородскаго губернатора.

ПАССИВЪ.

I. Капиталъ, состоящий изъ взно- совъ, произведенныхъ членами общества различными деньгами и счетъ выданныхъ обя- зательствъ	26600 —
II. Запасный капиталъ	940 06
III. Вклады отъ членовъ общества:	
1. Ординарные	58881 —
2. Бензочесные	18960 —
IV. Переучтенные векселя	13331 52
V. Невыплаченный дивидендъ и премія	2094 89
VI. Проценты, подлежащіе упла- ти по вкладамъ	1961 65
VII. Полученные проценты и коми- сии	3732 11
VIII. 10 % възноса выбыва- ющихъ членовъ, невыплаты ими въ срокъ (§ 12 устава)	2910 —
IX. Переходящія суммы	73 84
X. Текущій счетъ по перезалогу 2960 —	
Итого 132445 07	

* Отвѣтственность членовъ по
обязательствамъ общества обез-
печивается личной благонадѣ-
жностю

разрѣзъ. Монтируется

ПЕТОНОВЫЙ
ПИТАТЕЛЬНЫЙ
ШОКОЛАДЪ
БАКЛАЖАНЫ
АЛЕМАНА

Пріятнаго вкуса, колесомъ дѣлъ и горо-
дскимъ, особенно малокровныи,
какъ увѣличивающій питаніе.
Предлагается всѣхъ кондитерскихъ, гастро-
номическихъ, антираковыхъ магаз., антиалкаг.,
Цѣна кор. въ 20 штукъ 1 р. 20 к., кор. 70 к.
Порош. кор. 40 к., 2 кор. 60 к. к. т. х.

ШОКОЛАДЪ
С. С. И. К.

Ст. разрываніи врача-бюро управлени
ТОПОЛЕВЫЙ БАЛЬЗАМЪ
М. М. ПЕТРОВА

Для лица № 1. Усовершенств. средство, гинчожающее прыщи, краснота, шары, воспаленія; при употребл. лицо приобрѣт. здоровый и красивый цветъ.

Для головы № 2. Дѣйствительно очищаетъ кожу отъ перхоти, освѣжаетъ голову, прекращаетъ головные боли, почему прекращаетъ и высыданіе волосъ. Въ виду падѣнія простираетъ на кисти (М. М. Петрова).

Цѣна фла. по 1 р. 25 к. и 4 фла. по 75 к.

Главные склады: въ аптекахъ и во всѣхъ московск. аптек. магазинахъ.

Продается: въ аптекахъ, антираковыхъ магаз. и др. магаз. Россіи и за границей.

Для гг. оптовыхъ покупателей установлена 1/4 скідка.

Съ треб. просить обращ. въ главный складъ: Москва, Никитск. антаг. Петро-ва, бывш. Келлеръ. По почтѣ высыпается по мѣсяцѣ 2 фла. за 3 р. 50 к.

10--1

Въ судовой кассѣ нижегородского купца Ивана Александровича Кудефѣева въ воскресенье, 9 июня 1885 года, въ 12 час. дн., будуть продаваться съ аукционаго торга просроченные залоги, заложенные въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ изъ садахъ, за №№ 109, 142, 175, 466, 482 и 626.

— 1885 Докторский купец Кудефѣевъ
— 00001. Александръ Трафоновъ.

— 1885. Адмиралтейская П. У.

Правление Высочайше утвержденного 22-го февраля 1885 года общества Выксунскихъ Ропныхъ Заводовъ синь извѣщаетъ, что состоявшееся 16 марта текущаго года первое общее собрание акционеровъ сего общества избрало, большинствомъ голосовъ, въ директоры правления — Антона Ивановича Лессинга, Леонарда Адамовича Трусковскаго, Аполлона Михайловича Дьяконова и кандидатами къ нимъ — Ивана Аристовича Бессера, Якова Ивановича Андерсона и Отто Андреевича Краккъ.

Мѣстомъ пребыванія правление избрало заводъ Выкса, нижегородской губерніи, ардатовскаго уѣзда.

Постановило принимать полную оплату по акціямъ общества.

3—2

АДМИНИСТРАЦІЯ,

УЧРЕЖДЕННАЯ ПО ДѢЛЪМЪ

ТОРГОВАГО ДОМА

Иванъ Макаровъ Клейнъ, положивъ предать за наличныя деньги, безъ раздробленія, принадлежащій ему Торговому Дому разный игольный, галантерейный и модный товаръ, оцѣненный въ 92,167 р. 13 коп., — приглашаетъ желающихъ приобрѣсти покупкою сей товаръ осматривать онъ въ галантерейномъ отдѣлѣніи Торгового Дома, помѣщающемся въ Москвѣ, городскаго участка, на биржевой площади, въ домѣ Хлудова, и подавать, въ случаѣ желанія купить тотъ товаръ, въ администрацію о сенъ заявленія, съ обозначеніемъ въ нихъ предлагаемой за покупаемый товаръ цѣнн.

3—3

Продается сорокъ плуговъ Рансома, марки Н С, изъ которыхъ некоторые, почти не бывши въ употреблении, цѣною отъ 25 до 30 рублей каждый, въ пяти верстахъ отъ Талнайской почтовой станціи Нижегородско-Симбирского тракта. Справиться на означенной станціи.

8—6

СТРАХОВАНІЕ ЖИЗНИ,

СЪ УЧАСТИЕМЪ СТРАХОВАТЕЛЕЙ ВЪ ДИВИДЕНДЪ РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА ЗАСТРАХОВАНІЯ КАПИТАЛОВЪ И ДОХОДОВЪ, УЧР, ВЪ 1835 ГОДУ.

Основанный капиталъ	1.000.000 р.
Резервный капиталъ (запасъ врем.)	5.194.638 р. 07 к.
Дивидентный капиталъ, страхователей	227.592 р. 09 к.

Сумма всѣхъ капиталовъ къ 1 января 1884 г. состояла 6.422.230 р. 76 к.

Отъ 1835 г. по 1885 г. общество выпало около 9,5 миллиона руб. по приемамъ иль страхованиямъ.

Дивидентъ страхователей за 1885 г. 10% 1886 г. 10%

Правление въ С.-Петербургѣ, у Пецѣльева моста, въ домѣ общества.

Главное агентство въ Нижнемъ Новгородѣ, Болотовъ пер., домъ Малова.

Выдаетъ бесплатно уставы, всякихъ рода справки и принимаетъ страховыхъ предложенийъ.

Главный окружной инспекторъ Ф. В. Генинъ.

25—4

!!ПРОТИВЪ ХОЛЕРЫ!!

СОСТАВЛЕННЫЯ ИРОФ. ЛЕЙБЪ-МЕДИКОМЪ ЗДЕКАУЕРОМЪ

ДОМАШНІЯ АПТЕЧКИ,

рекомендованія С.-Петербург. Санитарн. Комиссіей, необходимы во всякому дому. Цена 5 р. За пересыпку Г.Г. иногородніе прилагаются за 10 фунтовъ.

Главный и единственный складъ въ аптекарскомъ магазинѣ

ЛЮТЕРЪ И ГИРШФЕЛЬДЪ:

Москва, Масницкая, д. Обидиной.

Магазинъ высылаетъ также всѣ аптек. товары и дезинфекц. средства.

25—14

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1885 г.

на иллюстрированный детскій журналъ

„РОДНИКЪ“

Въ 1885 году (4-й годъ изданія) „Родникъ“ выходитъ при прежнемъ составѣ сотрудниковъ, 1-го числа каждого мѣсяца, книжками до 100 и болѣе страницъ большого формата, со многими рисунками и съ отдѣломъ смѣси, въ которомъ поимѣются мелкія статьи, загадки, задачи, игры и проч.

Выборъ статей въ „Родникѣ“ приварованъ къ возрасту отъ 9 до 14 лѣтъ. Редакція даетъ главнымъ образомъ, оригинальныя статьи изъ русской жизни и природы.

ПРИЛОЖЕНИЕ къ „РОДНИКУ“ педагогическій сборникъ „ВОСПИТАНИЕ и ОВУЧЕНІЕ“ въ 1885 году выйдетъ подъ завѣданіемъ В. П. Острогорскаго, 3 раза въ годъ (всего около 15 печатныхъ листовъ).

ПРЕМІЯ КЪ „РОДНИКУ“ 1885 ГОДА.

заключается въ альбомѣ, состоящемъ изъ 12 оригиналъныхъ картинъ по русской исторіи, художника А. ЗЕМПОВА, исполненныхъ гелотипіей въ Вѣнѣ, у Ангерера и Гѣшля. Картины эти разсылаются гг. подписчикамъ отдельно отъ журнала въ красивой обложкѣ, немедленно по подпискѣ.

Кромѣ того, въ видѣ приложения къ „Роднику“ 1885 г., дается „Литературный альбомъ“ изъ 12 картинъ художника Н. Н. Каразина къ стихотвореніямъ русскихъ поэтовъ. Къ каждому изъ прилагается то одной та-

кой картинѣ.

Условія подписки на 1885 годъ остаются прежнія:

На годъ, съ дост. и перес., за 12 книгъ «Родника» съ отдельной преміею 5 р.

То же, съ приложениемъ 3-ї книги педагогич. сборника «Воспит. и Обуч.» 6 р.

На 1/2 года, безъ преміи и приложения 3 р.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ „Родника“, Никольская пл., д. № 4, въ Москвѣ, въ кн. каг., «Сотрудникъ Школы», Вознесенск., д. Армянск., и «Начальная школа» Е. Тихонирова, на Кузнецкомъ Мосту.

Редакторъ-издательница Е. А. Сысоева.

3—3

Примѣчаніе. При сенъ № прилагается отчетъ о дѣятельности вѣсилскаго городскаго общественнаго банка за 1884 годъ.

Нижній-Новгородъ. 29 мая 1885 г. Нижегородская губернская типографія.

Редакторъ неофиціальной части М. Овчинниковъ.